

# “不用理，挂掉”是对群众利益的漠视

6月6日，广东广播电视台《广东民声热线》发布了一条节目视频。视频中，电台听众袁先生向主持人投诉，称当地政府欠他134万元的工程款2年未还。然而，当主持人打电话到湛江市坡头区政府办公室反映这件事情时，电话那头传来嬉笑声，一工作人员指示接电话的工作人员：“不用理，挂掉！”6月7日，广东省湛江市坡头区人民政府办公室发布通报称，该办派驻纪检监察组已对此事开展调查，对两位涉事人员予以停职检查处理。



## 对舆论监督不该敷衍和漠视

工程领域的款项结算，从来不是简单的经济问题，而是牵连着产业链末端的民生底线。袁先生所承接的山岱村雨污分流工程，早在2023年年初就已完成验收和财政审核，但剩余的134万元尾款却迟迟未能到账。这不仅关乎袁先生个人的经济利益，更会影响到众多与之相关的工人的生计。在节目中，袁先生表示，“给人家追到走投无路了，几年都不敢回家过年了”，话语间满是心酸与无奈。

接听群众来电、回应群众诉求是政府工作人员日常工作的重要组成部分。当主持人以媒体的身份介入，希望协助解决问题时，得到的却是这样的敷衍和漠视。这种态度不仅是对媒体监督的不尊重，更是对民众权利的践踏。这种权力傲慢并非个例，此前也有类似事件发生，如有干部在节目里称“刁民太多”，这类事件反映出部分工作人员在思想认识上存在严重偏差，全然忘了自己的职责和使命。

## 从根本上破除官僚作风

直播，最大的特点就是没有彩排，没有预设，一切都原汁原味地呈现。作为直播节目，《广东民声热线》记录的“主持人替听众维权遭嬉笑回怼”一事，犹如一面镜子，将一些公职人员的官僚主义问题一览无余地反映了出来。

那句“不用理，挂掉”的回怼，不只是缺少耐心，还让人们看到有关人员官僚作风的丑陋面目。这种傲慢轻蔑的态度，与职能部门服务型的角色定位背道而驰，无疑损害了地方政府的形象。

6月7日，《广东民声热线》更新视频称，湛江市坡头区向节目组发来了正式的回应函，同时，该区领导也专门致电节目组，对工作人员的不当行为表达了正式的道歉。另外，当地政府领导已找到投诉人袁先生，商讨出一套双方都能接受的清欠还款方案。但是，政府部门拖欠工程款，不该等到闹大才解决；官僚作风的滋生和蔓延，更是一个系统性问题，需要从根本上进行破除。

当媒体以第三方身份介入问题协调时，本应成为政企沟通的“桥梁”，却被某些部门视为“添乱者”。这种将舆论监督视为“麻烦”的心态，暴露出基层治理中“捂盖子”“躲问题”的惯性思维，宁可让问题在沉默中积累风险，也不愿直面矛盾、主动作为。长此以往，政府与群众之间的“信任桥梁”就会被这种“拒接式治理”逐渐侵蚀，最终损害的是基层治理的根基。

事件发生后，整改不能止步于个案处理，更需从制度层面破解“民意梗阻”。政府不仅要建立常态化的政务服务培训机制，让“群众利益无小事”的理念真正入脑入心，转化为接电话、办事情的自觉行动，更需要完善诉求响应的刚性约束，比如明确政务服务热线办理的时效标准、责任清单，将群众满意度纳入考核体系，让“挂电话”之类的敷衍行为成为不可触碰的纪律红线。

从此事的相关留言区可以看到，类似“门难进、脸难看、事难办”的现象不是个案，这背后正是根深蒂固的“官本位”思想作祟。有个别职能部门，特权而骄，习惯于居高临下地对待群众，认为自己是发号施令的管理者，而不是服务者。缺少服务意识，自然会对群众诉求冷眼相待。

要破除官僚风气，一方面，要加强作风建设，建立健全问责机制，对敷衍塞责、推诿扯皮的行为零容忍，形成有力震慑。另一方面，进一步拓宽上传下达的监督渠道，让广大群众在遇到问题时，有投诉反馈的途径，而不至于只能靠舆论曝光才解决。

此事是一次重要的警醒，它提醒我们，官僚风气不是一朝一夕形成的，作风建设永远在路上。只有严肃问责，举一反三，真正把人们的诉求摆在重要位置，从根本上破除官僚风气，才能赢得人们的信任和支持。

综合红星新闻、新京报、红网等  
(业勤 整理)

## 一中人，一中情

30年光阴长卷的第二十五卷。

两张集体照，分别是上海一中院知识产权审判庭、金融审判庭的合影。因上海知识产权法院和上海金融法院成立，两庭分别于2014年、2018年整建制转隶。

1994年，上海高、中院率先成立知识产权审判庭。次年，黎淑兰（曾任上海一中院民五庭庭长，现任上海市高级人民法院审判委员会专职委员）成为上海一中院知产庭（后改为民五庭）法官，与团队风雨同舟。后来，上海一中院创下全市首起电视直播庭审先河，审理了诸多“全国首例”“上海首例”。

另一张照片里，第一排右起第六位是单素华（时任金融审判庭庭长，现任上海金融法院副院长）。2010年金融庭成立，单素华成为首批“拓荒者”，亲历了金融审判向“专业化”的蜕变。后来，上海一中院判决了全国首例证券支持诉讼案件。

他们的故事，映照着司法改革的波澜壮阔，更藏着“一中人”对追求公平正义的赤诚。



第25卷

## 一中人，一中情

虹桥路1200号

见证了一中院“敢为人先”的精神如何融入每一个“一中人”的骨血



扫描二维码查看全文

## 上海一中院砥砺奋进30年·光影故事

## 防晒衣不防晒，监管机制不能“打伞乘凉”

□ 孙维国

近日有媒体走访发现，市场上标有“防晒”字样的产品品类繁多，但部分防晒衣实际无法有效阻挡紫外线，不符合国家标准。消费者可能花了钱，却买到没有防晒效果的衣服。

原本用以抵御紫外线的“防晒衣”，却在热销背后暴露出令人惊愕的真相：有的根本不防晒，有的随意虚标防晒指数，更有甚者，连基本的生产信息都缺失。如果说，一件虚假防晒衣只是一块不合格的布料，那么背后环环相扣的黑色产业链，则是一张织密的利益之网——从低劣布料的堂而皇之入市，到无资质工厂的随意加工，再到假报告的“直出服务”，最后通过电商平台以“科技防晒”的面目大举销售，这不是简单的产品瑕疵，而是对消费者合法权益的集体伤害。

治理这类乱象，关键在行业标准能否真正落地、形成硬约束。电商平台不能做“只管销售不问来源”的推手，检测机构更不能做“只认费用不验真伪”的掮客，地方监管部门亦不能做“有举

报才出动”的看客。必须建立起一套可溯源、可倒查、可问责的全链条监管机制，尤其对“虚标指数”“伪造检测”“三无产品”这些问题，应当依法严查，发现一起，处理一起，曝光一起。

一件防晒衣的不合格，“照射”出的却是诚信缺失与监管缺位的大问题。防晒衣不防晒，监管机制不能“打伞乘凉”。遏制防晒衣不防晒乱象，根本上还是要让市场机制与监管力量形成合力。一方面，平台要承担起信息审核与质量把关的责任；另一方面，应强化企业信用体系建设，将造假行为纳入企业信用档案，真正让失信者“一处违规、处处受限”。

市场经济需要活力，更需要公信力。不能让违规企业躲在“热销数据”背后逃避法律责任，维护市场秩序、保护消费者权益，任何一个环节都不能失守。只有坚持问题导向，监管“在线”不缺位，严打严惩失信行为，才能让消费者穿得放心、用得安心，让市场更加清朗、健康、有序。